泥泞的逃离之路

——评黛西·约翰逊的小说集 《沼泽》

裴 云

《沼泽》中的故事虽然不是真正意义上的恐怖故事,但正如约翰逊本人所说,"《沼泽》和我写的其他东西都具有恐怖的意味;例如,那种逐渐增强、令人无法忍受的紧张不安的气氛,人们不得不面对的某种异常处境和他们的处理方式"。① 在这部小说集中,故事人物所处的环境是沼泽,这是一种非常特殊的环境,往前一步可以进化和孕育出文明,往后一步就回到赤裸裸的荒僻和野蛮。沼泽这一意象指向了无尽的想象空间和丰富的民间传说元素。生活在这片湿地上的人们,面临不同的困境和挣扎,在痛苦和探索中寻求自我,寻求爱和意义,尤其是生活在其间的女性,在仍由男性语言主宰的社会里,身心皆不得自由。她们用绝食、沉默、杀戮、自杀等方式来表达对既定规则的反抗,她们渴望逃离,哪怕逃离之路泥泞不堪。

一、沼泽、小镇与民间传说

小说集中的所有故事都发生在英格兰东部沼泽中的小镇。这

① A. Poythress, "An Interview with Daisy Johnson", April 18, 2011. https://www.thelitpub.com/blog/an-interview-with-daisy-johnson [2020-4-2]

⁴⁶ 世界文学 2021 年第5期

片沼泽原本是汪洋一片的低洼湿地,北至林肯郡,南至剑桥郡,几条河流从中流过,其中就包括作家弗吉尼亚。伍尔夫投河自尽的乌斯河。此地在英国历史上少有人居住和开垦。直到十七世纪,贝德福德伯爵四世请来荷兰工程师排干沼泽南部,形成了耕作用地,这片土地才开始为英国人所用。沼泽的土壤大多是肥沃的泥煤质,富含多种矿物质,肥沃松软。与沼泽肥沃的特性相对应,小说集中的故事也充满了感官享受与肉欲的吸引。例如,《语言》中这样描述诺拉 "那丰满的、预示着繁殖力的臀部……那可以盛放着乳汁的胸脯和晃动的大腿。"随着故事的发展,有多处文字描述诺拉和哈罗的幽会与甜蜜的新婚生活 《血祭》中三位女主角沐浴更衣后准备去酒馆猎艳,她们第一次穿上了性感美艳的衣装,"肌肤隐约可见,吊带袜与文胸意味深长";在酒馆觅到了首个男人,带他回家的路上,"我把他的下唇深深吮吸到我嘴中";车灯闪过,叙述者将男人拉近草丛,坦露出一只乳房引诱他。

平坦辽阔的沼泽也充满了孤立和与世隔离的气息。小说集中的故事发生在同一个小镇,镇上只有一家叫作"狐狸与猎犬"的酒馆,是人们社交中唯一重要的公共场所。正因为镇子小而孤立,很多故事存在着互文,有着千丝万缕的关联,人物间也似乎彼此认识。"狐狸与猎犬"酒馆也是《血祭》中女主角们寻找猎物的去处。阿奇给马蒂尔达讲房子爱上女孩和另一个女孩把自己饿成鱼的故事,非常明显地指向萨尔玛和凯蒂。同时,各个故事中也有相似的一些细节,这些全都显示出小镇生活的重复和枯燥。例如,一个叫哈格雷夫的女导演反复出现 《血祭》中女主角们保存着哈格雷夫的签名海报 《门把之伤》中萨尔玛反复提到哈格雷夫的电

影等等。这些互文细节把小镇的生活连接成了一个整体,一起对抗沼泽的孤独和隔绝,而镇子里的生活则暗流涌动,更像是富含水分、柔软的沼泽土壤。约翰逊在接受采访时曾表示 "我想让读者感受到仿佛这片土地可以张口说话。我尝试强化沼泽的几个特性:它的平坦,它曾被水覆盖的事实,它远离其他地方的孤立状态。"①

沼泽的孤立加上超自然元素,给故事营造了哥特式的氛围,同时变形元素的运用又有卡夫卡式的荒诞。但实际上,这些故事延续的传统更接近从属于民间文学(Folklore)的民间传说(Folktale)。②

民间文学的元素和主题在《沼泽》中都有所呈现,尤其是动物和人之间的紧密联系,以及死而复生的人。《绝食者》中凯蒂将自己饿瘦、变形成鳗鱼,最后入水游走。鳗鱼为了逃避被人捕食而绝食饿瘦,那凯蒂又是为了逃避什么?可以认为她是游回了过去,那个时候沼泽还是一片汪洋、人和动物和谐相处、没有环境污染的就像是《血祭》中被吃掉的兽医所怀念的过去。《血祭》中三位以男人为食的女性角色并非人类,她们想将吃剩的残骸点成篝火警示世人,暗示她们与祭祀和女巫相关。《语言》中的母亲萨拉用泥土和骨头施加魔法,唤回了死去的儿子哈罗。《门把之伤》中的房子本身就是具有魔法的物体,能够变形、咆哮、吞食人。

① A. Poythress, "An Interview with Daisy Johnson", April 18, 2011. https://www.thelitpub.com/blog/an-interview-with-daisy-johnson [2020-4-2]

② Antti Aarne , The Types of the Folktale , a Classification and Bibliography , trans. Stith Thompson , $2^{\rm nd}$ revision , Bloomington: Indiana University , 1961.

^{48 |} 世界文学 2021 年第 5 期

正如《卫报》评论认为,"(《沼泽》)充满了变形,模糊了人物和自然的界限,是二十一世纪的民间传说"。①

二、人物的探索与痛苦

约翰逊对超自然的民间传说元素的利用、对人和自然边界的 刻意模糊,凸显的是人物(尤其是女性)在当代社会的探求与窘境。《沼泽》集中叙述了女性故事,讨论女性在各种身份角色中的体验:女儿、妹妹、妻子、母亲。而男性角色处于集体失声的状态,是作品中的"背景,偶尔出现,短暂的爱人、沉默的伴侣,或是轻描淡写的兄弟"②。这些女性角色中,约翰逊又尤其关注年轻女性和正向年轻女性过渡的少女们在尝试寻找自我、建构自我身份时的困扰,包括与同龄人交往中的身体形象焦虑、冷淡的亲子关系带来的忽视和伤害,以及在亲密关系中的挣扎,她们的痛苦在与周围人的联动中产生和放大。

① Dan Coxon, "From Hound of the Baskervilles to the Essex Serpent: Top 10 Folk Tales in Fiction", The Guardian, Nov. 28, 2018.

另外,还需要提及的一点是,《沼泽》的文体特征并非特例。近年来,民间传说潮流在英国小说中再次复兴,不少畅销或获奖小说取材于带有灵异色彩的地方传说。例如,赫利(Andrew Michael Hurley)的《楼尼》(The Loney, 2014)获得2015年度科斯塔最佳处女作奖;佩里(Sarah Perry)的《埃塞克斯的巨

获得 2015 年度科斯塔最佳处女作奖; 佩里(Sarah Perry)的《埃塞克斯的巨蛇》(*The Essex Serpent*,2016) 获得 2016 年度英国国家图书奖。此类带有明显民间传说特征的小说还包括盖曼(Neil Gaiman)的《美国众神》(*American Gods*,2001)、利特伍德(Alison Littlewood)的《寒冷的一季》(*A Cold Season*,2012)、吴志丽(Jeannette Ng)的《钟摆太阳之下》(*Under the Pendulum Sun*,2017) 等。从这个意义上说,《沼泽》融入了当前民间传说复兴的热潮,但同时,它是短篇小说结集,各个故事之间互文,每个故事又描摹精巧,直指现代社会的困惑,因而也是热潮中的一抹亮色。

² Malcolm Forbes, "Review: Fen by Daisy Johnson", Star Tribune. May 19, 2017.

《沼泽》中的年轻女孩大多在身体成熟的过程中具有强烈的身 体形象意识。《语言》中的诺拉虽然非常聪明,能熟练地解数学 题,熟知量子纠缠理论,但仍然对自己的身体形象很敏感。她关 注周围女孩的样子,"有时候发觉自己带着类似欲望的情绪看着那 些学校里女孩们凸出来的骨头"。即便诺拉表面带着冷漠的神情, 但当哈罗死去时,她的想法还是暴露了深藏的焦虑和自卑。她认 为哈罗的外貌能打八九分,而自己只有三四分,所以他注定不属 于自己。《绝食者》中女孩子们在聚会时"故意做出一副慵懒的样 子",摆弄身体的角度,让"腿处于最佳角度,脸展现最美的一 面",吸引男孩子们的注意。处在如此环境中的凯蒂在某个时刻决 定停止进食,用各种方法躲过周围人的注意。聚会中她与哈里斯 的哥哥做爱时晕倒被送入医院,最终变成鳗鱼,在妹妹苏泽的帮 助下游走、消失在黑暗的水流中。这个故事具有高度的现实意义。 凯蒂的断食类似厌食症,在现今的英国女孩中比较普遍。约翰逊 塑造的凯蒂像鳗鱼借断食逃过人类食用一样,一心想逃离这个世 界,不被它所吞噬。同龄人的压力从聚会时的互动中可见一斑。 这些年轻女孩做着给人的衣着打分的游戏。在凯蒂与哈里斯的哥 哥单独进了卧室之后,房子里的人都在悄悄计算二人消失的时间。 有了这样的情节做铺垫,凯蒂饿到后期,只有在水下才能呼吸通 畅,就不那么难理解了。

面临同辈压力,凯蒂似乎没有稳定的亲子关系作为支撑。《沼泽》的很多故事里,亲子关系都是疏离的,甚至带有仇恨意味。凯蒂绝食到皮肤已经失去了颜色,嘴巴变成一条线,可妈妈虽然不时走来看她,抚弄她的头发,帮她调整吊带,却并不关心凯蒂的变化,只是借给她腮红遮盖苍白的面色。《门把之伤》中,萨尔

⁵⁰ 世界文学 2021 年第5期

玛搬来和父亲同住之前,父亲对她来说几乎等同干不存在,"她对 父亲的了解,仅来自生日时的通话和母亲冰冷的言语"。与父亲同 住后,二人之间也缺乏了解、沟通和关心。萨尔玛第一次来例假, 紧张之余心里想的是如何清洗内裤而不被父亲看见。房子在翻腾, 但父亲仅仅抬了抬眼,而后继续工作。《语言》中的哈罗重新学会 语言之后,在纸上写的字有伤人的魔力。小说有这样一个场景: 诺拉在门外听哈罗和母亲萨拉交流, "诺拉会让他俩独自待在厨 房,自己则听着他们奇特的、进展缓慢的对话——哈罗笔端在纸 张上划过的声音和萨拉缓慢的回答。(哈罗在纸上写着他还能说话 的时候本不会问,或是根本不会想要问的问题。) 诺拉听到他停笔 的声音和等待萨拉回答之前那漫长的沉默"。究竟是什么样的过去 让哈罗产生如此浓烈的情绪。"还能说话时本不会问"的问题,暗 示二人之间缺乏沟通,而"有点愤怒"则显示儿子对母亲积怨已 久。缺乏交流和理解的问题也存在诺拉和父母中间。诺拉晚上跳 窗逃走去与哈罗幽会,她的父母竟没有发觉。她公布自己要结婚 的消息时,父母带着困惑的表情研究她的脸,并且在哈罗死后, 他们尝试说服诺拉重回学校,而此时,诺拉终于看清了自己和父 母之间的鸿沟。

约翰逊笔下的人物和父母的关系疏离,但他们依然寻求与人产生情感关联,尝试与人建立亲密关系,而建立的过程中也生发了新的矛盾、冲突甚至毁灭。凯蒂在聚会中与哈里斯的哥哥表现亲密,但当她晕倒后,哈里斯的哥哥将赤身裸体的凯蒂抱出房间,是另一个女孩子找来外套盖在她身上。萨尔玛失去妈妈,无法与爸爸亲近,转而在同性女友玛格身上寻找安慰,探索自己的性取向。房子似乎充当了父母、情人的角色,当它吞噬掉玛格的时候,

萨尔玛目睹了这一切。之后,她不吃、不喝、不睡觉,开始了报复行动,往家里带在酒馆遇到的男孩子过夜。诺拉与哈罗的互动中,假如哈罗没有死去,那将会是普通情侣的故事——结婚生子、相互磨合。在两人恋爱和婚姻初期,诺拉处于关系中相对弱势的一方,她对婚姻生活的准备显然不足。须后水的味道、马桶上的污渍、床边扯出的纸巾,日常的琐事让本来聪明的她并无追求自我发展的空间。然而,当萨拉通过巫术唤回哈罗,诺拉和哈罗的关系发生了颠覆性的变化:诺拉在教哈罗重新学会语言的同时,也在实施控制,她限制哈罗外出,鞭策他识字,一些被压抑的情感得到了变形的释放。哈罗说出的文字刺痛她的肌肤,她就逮住邻居家的兔子,将痛苦转嫁给兔子。但诺拉对这段关系的掌控并没有成功,哈罗愈来愈强壮,诺拉最终自杀,走向毁灭。故事取名"语言",表明在诺拉与哈罗的关系中,语言有着重要的象征意义,而对于《沼泽》中的其他故事来说,语言也是绕不开的一个主题。

三、语言、权力关系与自我

约翰逊其实一直也在思考,"一起长大的人,以及和我们朝夕相伴的人,如何塑造我们自己成为什么样的人;同时,我们与所爱之人共有的独属语言如何改变了我们自己"。①这种改变在《沼

① Iman Amrani, "'There was a lot of crying': youngest Booker prize nominee on writing her first novel", https://www.theguardian.com/culture/video/2018/dec/06/there - was - a - lot - of - crying - daisy - johnson - on - writing - first - novel - video [2020 - 5 - 2]

⁵² 世界文学 2021 年第 5 期

泽》中似乎主要呈现为一种负面效应 《血祭》中女主角们遭到了被自己吃掉的男人的语言入侵,《语言》中诺拉承受着哈罗的话语带给她的切肤之痛。如何看待语言扮演的角色?约翰逊对语言的关注是否有特别的意义、对我们理解这些故事是否有新的启示?

三位食人女子和诺拉都是男性语言的受害者,受男性语言的控制,这让人联想到上世纪女性主义中语言学派的讨论,该学派以罗宾·洛克夫(Robin Lakoff)的《语言与妇女地位》(Language and Women's Place,1972)为重要开山文献。洛克夫指出,语言体现了男女在社会地位、权力上的差别。戴尔·斯彭德(Dale Spender)在洛克夫观点的基础上指出,语言中的性别偏见通过语言的使用进一步强化,它灌输男性的价值观,让男性控制了文化的产出。①佩内洛普·埃克特(Penelope Eckert)与萨莉·麦康纳尔-吉奈特(Sally McConnell-Ginet)进一步论证了这种差异来源于社会现实中男性对女性的支配,是生活中不平等的权力关系的投射。该学派在性别与语言研究方面的指导原则可以称为"支配框架"。②

《沼泽》中的女性既在支配框架中,又企图挣脱被支配的状态。约翰逊在接受采访时表示,自己想要塑造的女性角色应该有多重身份,她们不仅仅在与伴侣的关系中定义自己,例如妻子、母亲,然而多重身份的获得并非水到渠成。女人在社会关系中逐渐失去自我,被男人的语言同化、控制、伤害,但仍然抵抗和挣扎。《血祭》中的三人年少时原本对男人的生活和想法漠不关心,但在成长过程中逐步被男人伤害,"掌心里誓言的伤口纵横交错,

① Dale Spender, Man Made Language, 2nd ed, London: Pandora, 1985, p. 144.

② Penelope Eckert, Sally McConnell-Ginet, Language and Gender, Cambridge: Cambridge University Press, 2003, p. 2.

旧疤未好,又添新伤",以致与男性之间发展成敌对的关系。她们 周游各地、引诱并食用男人。尽管有在巴黎差点被毁掉的前车之 鉴,三人还是忍不住食用了沼泽小镇上的男人。吃过兽医之后, 她们还要将他的残骸火化,燃起的篝火宣告杀戮。然而,在故事 的结尾,遇害兽医使用过的专业词汇一股脑儿涌上女主角的脑海, 令她昏昏欲睡。在食用过说话粗鲁的约会对象后, 阿若贝拉开始 咒骂,脾气也暴躁起来。叙述者本以为自己不懂那些骂人话,实 际上却已经懂了,它们当然来自那个被吃掉的粗鲁男人。他即便 被食用,可还是在某种程度上控制着三位女主角。《语言》中的诺 拉是个聪明的姑娘,本可以上大学、讨父母那样的中产阶级生活, 但为了与哈罗的婚姻而暂时放弃了自身发展。哈罗复生后,诺拉 一边自我牺牲,一边变相报复。她明知道哈罗重新学习每个字词 都会让自己产生切肤之痛,仍因为可以设计两人专属的共同语言 而开心。但同时诺拉禁止哈罗外出,并拉紧窗帘,这是以保守秘 密为借口进行的报复或惩罚。然而报复是不成功的。哈罗的语言 造成的伤害越演愈烈,达到了他不用说或写出来,光是想想就足 以伤害诺拉的地步。诺拉终于无法忍受,在故事的结尾选择了自 杀,并做十字架祈求上帝的谅解。两个故事中的女性都没能成功 地复仇。她们无法逃离被男性语言控制的命运。

《沼泽》利用了大量的民间传说元素,如人和自然的模糊界限、死而复生的人、变形、巫术,以及奔向黑暗世界的旅程等,营造了一个奇异的文学世界:一个在沼泽中孤立无援的小镇。书中的女性虽然表面上过着波澜不惊的生活,但内心世界非常丰富和脆弱。她们在与世界、与他人的联动中探究自我,试图用各种

⁵⁴ 世界文学 2021 年第 5 期

方式摆脱枷锁与控制。对约翰逊来说,创作这部小说集也是为了逃离当代社会的城市生活,逃离的方式,即回归小时候生长的地方——剑桥郡和埃塞克斯郡的沼泽,那些只有一个酒馆、一片湖和一座火车站的小镇。约翰逊坦陈,回归也是《沼泽》的意义所在,书中的故事发生在一片曾经是水下世界的土地上,在这片土地上,人们想要忘记的过去事物,总会在不经意间再次出现。约翰逊选择把这些故事讲述出来,是想要让人们重新审视和品味这片神秘又复杂的土地。阅读《沼泽》是一种奇异的体验,正如一则书评所说,"《沼泽》这部著作难以诠释,这是部不想被阐释的书,你只能去感受它"①。

(本小辑责任编辑: 余静远)



① Michael Schaub, "Eerie 'Fen' is Full of Dazzling, Hard-to-Explain Stories", https://www.npr.org/2017/05/02/525768008/eerie-fen-is-full-of-dazzling-hard-to-explain-stories [2020-6-10]